

ОТЗЫВ

На автореферат диссертационной работы Воробьевой Марины Евгеньевны **«Особенности социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка»**, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Повышение рождаемости становится одной из самых значимых задач социально-демографической политики, и современная психологическая наука способна внести существенный вклад в формирование осознанного родительства и ответственного материнства. Диссертационное исследование М.Е. Воробьевой подтверждает эти возможности.

Актуальность исследования определяется необходимостью выявления глубинных причин, лежащих в основе изменения в системах социальных ролей, предлагаемых женщине современным обществом, и обусловлено тем, что в системе здравоохранения – перинатальных центрах, женских консультациях – работает достаточно много психологов, но уровень методической оснащенности их профессиональной деятельности явно недостаточен. Методы, предложенные в диссертации, существенно обогащают методический арсенал психолога в работе с женщинами в социальной ситуации беременности и социальной ситуации после рождения ребенка.

Диссертация М.Е. Воробьевой вносит определенный вклад в теорию социальной психологии. Прежде следует отметить, что ситуация беременности и социальная ситуация после рождения ребенка рассматривается с социальной точки зрения – влияния значимого окружения, ролевого статуса женщины, содержания социальной идентичности женщины. Выяснение особенностей социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка позволило получить новые научные результаты. К ним можно отнести:

- определение специфики структуры социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка взаимосвязи с готовностью к материнству;
- обнаружено, что особенности социальной идентичности женщин формируются в социальной ситуации беременности и сохраняются неизменными до 6 месяцев после рождения ребенка;
- выявлены особенности раннего взаимодействия с ребенком у женщин с разным содержанием социальной идентичности.

Теоретическая значимость диссертационного исследования М.Е. Воробьевой определяется вкладом в новые, появившиеся совсем недавно, направления психологической науки – «психологию материнства» и «психологию родительства».

Следует отметить, что диссертант, наряду с количественным, использует и качественные методы исследования: структурированное интервью, анкетирование, архивный метод, метод наблюдения. В частности, использование проективных методов позволило выявить реальное, а не декларируемое содержание ролей.

Практическая значимость исследования заключается в обосновании и внедрении технологий и методик психологического сопровождения женщин в ситуации беременности и после рождения ребенка.

Автореферат написан грамотным научным языком, текст логически выстроен, выводы убедительны.

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, из них 3 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация М.Е. Воробьевой «Особенности социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка» является самостоятельным законченным научным исследованием, работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (№ 842 от 24 сентября 2013 года), а М.Е. Воробьева заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Медицинский психолог ОБУЗ
«Курская областная детская больница №2»,
кандидат психологических наук

«08» сентября 2015



М.А. Василенко

Подпись Василенко М. А. является
справедливой по
качеству

Почтовый адрес: 305029 Курск ул. Хуторская 43а
тел. 8(905)158-4767

e-mail: vasilenko_rita@mail.ru